

# VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

**Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.**

**Előfizetési árak:** Égész évre 12 kor. Fél évre 6 kor. Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.  
Lelekészek, tanítók, közszolgák 8 koronáért kapják a lapot.  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

**Ifj. Matkovich László.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:** Veszprém, Buhim-utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusíttatnak.

## Csaló szövetségek.

Senki sem kérdezi, hogy kik ezek. Mindenki tudja, látja, hogy ők hárman: Orosz—Francia— és Angolország, a híres ántánt. Hogy *miért* csaló e tiszteletre éppen nem méltó szövetség, annak a magyarázatására is kár volna egy csöpp tintát is pazarolni, ha velünk, Ausztria—Magyarország és Németországgal szemben tanusított magatartását óhajtánók ecsetelni. Hiszen, hogy minket megcsallak, nemtelen szó- és aljas jogmegszegésekkel törbe csalni akartak, az ma már épp oly *természetes* valami és épp oly kevéssé okoz meglepetést, mintha azt hallanánk, hogy valamely közismert befőtöröbanda egy újabb gázságot kísérelt meg valahol. Az e fajta népeknek már ilyen az erkölce a — *becsület* népekkel szemben.

Hanem az már mégis csak érdekes, hogy ebből a perverzül összeharaktkozott bandából még a zsványbecsület is hiányzik és *egymást* csalja meg.

Igen bizony.

Az első csalást Oroszország követte el, amikor elhitette Franciaországgal, hogy ő annyira hatalmas, baromi tömegével annyira képes lesz megkötözni a német és osztrák-magyar szövetségek kezét, hogy Franciaország teljes biztonsággal kilihegheheti Németország ellen a revánzdühét. És a liliputi álmokban ringatózó francia szinte már kejes gyönyörrel látta, amint a muszka által lekötözött német Gulliver testéből szabadlaja ki a húst a gyilkos késével.

És mit tesz Isten, a jók és igazak Istene? Gulliver egyszerűen reafeküdt a liliputiakra, azokat agyonnyomta, vagy aki még él közülük, agyonnyomja, miközben akkorákat rug hátrafelé a muszka mesecsínáló felé, hogy bizonyára mint kipotyognának a vészesen összecsatogtatott záp, helyesebben megzapult fogai, ha másmilyen is volna neki ezenkívül. Amelyik pedig nem hullik ki a rugásra, azt az osztrák-magyar seregek operálják ki belőle nem éppen „minden fájdalom nélkül”, de annál alaposabban. — Ugy lehet, hogy ez a meseköltés teljesen jóhiszemű volt a muszkánál, valószínűleg tényleg el volt bizakodva az erejében, de azért Franciaország kölcsöne a zsebébe vándorolt. Már pedig nálunk, a mi büntető törvénye-

ink szerint csalásnak minősítik az ilyen anyagi haszonnal végződő szédelgést. Lehet, hogy muszkaéknál ezt tartják becsületességnek.

Nó és az angol? Az meg elhitette a szerencsétlen gall kakassal, hogy ő olyan réce, amely ha lerészegítve kikölti a kakastojásokat, képes szárnyaival megvédelmezni a fiókáit. Aztán most épp oly tehetetlen félbolond módjára szaladgál a vizen, amiként a récetojásokat kiköltött tyúk futkossa körül kétségbeesetten az itatót, amikor a kis récék annak nyílásain bebujnak a vízbe lubickolni. Ártatlan volna ez a fevedés is, ha nem a rut üzleti érdek, a faji összetartást is megtagadó kalmárság volna a mozgatója.

De Oroszország és Anglia is meg van csalva, mert ezek is épp úgy hintették egymás szemébe a port, amiként mindketőjébe a csalásért legelsőben bűnhődő, elvérző Franciaország, mindegyik a másik szövetséges társ erejében bizakodván.

Szép kis kompanya. Istók uccse kistül, hogy a három bandita közt a legbecsületesebb a negyedik: Szerbia, mert az senkit sem ámitott, hanem olyan nyomorult gaznak mutatta magát mindenkoron, amilyen valóban.

És ezek az egymás által megcsallt, egymás képességében keserűen csalódott nemzetek kötötték vérszerződést arra, hogy egymás nélkül nem kötnek békét? De még mennyire megfogják csalni egymást! Az fogja legelőbb megtenni, amelyiknek a *lételem* lesz veszélyeztetve s amelyiket ha erre a sorsra jut — pedig oda jut — a másik kettő szintén meg fog csalni s el fog fordulni a *menthetlentől*. És nem lehetetlen, hogy még az a csoda is megtörténik, hogy *majd az így cserben hagyott, agonizáló ország fog pártfogásért könyörögni a rettenetes izmu, de jöletkü és lovagias legyőzőjénél a csaló szövetségesei ellenében...*

Éppen nem lehetetlen.

—chl.

## A háboru.

(A minisztereinkéi sajtóosztály távirata.)

A pápa enciklikája.

(Szept. 12.) XV. Benedeknek a most megválasztott pápának első nemes keresztényi cselekedete az volt, hogy egy enciklika-

ban felhívja a háboruszkodó keresztény fejedelmeket, hogy a *vallás* nevében vessenek véget a verontásnak. A pápai diplomáciát is megbizta, hogy ez irányban tegyenek kezdeményező lépéseket a nagyhatalmaknál.

**Effogtalt orosz ágyúk.**

(Szept. 13.) A seregeink által zsákmányolt **16 orosz ágyút** tegnap felállították Bpsten az országház téren. Sok nézőjük akadt.

**Hadifoglyok.**

(Szept. 13.) A nagyvezérkar közlése szerint Németországban összesen **220.000 hadifoglyot őriznek** a fogolytáborokban. Ezek között van francia: 1686 tiszti, 85.700 közember. Orosz: 1830 tiszti, 91.400 közember. Belga: 740 tiszti, 30.200 közember. Angol: 160 tiszti, 2850 közember. A franciák között 2, az oroszok között 2 vezénylő és 13 tábornok, a belgák között Lutich volt parancsnoka. **Még sok fogoly utban van** a különböző fogolytáborokhoz.

**Lemberg körül.**

**10.000 orosz fogoly.**

(Szept. 13.) A mi főhadiszállásunkról jelenti főer vezérkari főnöke helyettes, hogy a Grodeni miut mentén haderőnk az ellenséget öt napi heves küzdelem után **vissza szorította, tizezer orosz elfogott, sok ágyút zsákmányolt.** Minthogy azonban Ravaruskánál újabb orosz erők nyomulnak előre, nem mutatkozott tanácsosnak a győzelem kihasználása s az ellenség üldözése, miért is a három hét óta hősiiesen küzdő seregeinket **kedvező seregszakaszban gyűjtötték össze készen a további hadműveletekre.**

**Kelet Poroszországban.**

**Itt is 10.000 orosz fogoly.**

(Szept. 13.) Stein a nagy német vezérkar főszállásmestere közli, hogy a német sereg az oroszokat kemény harc után teljesen **megverte**, az ellenség visszavonulása **meneküléssé fajult.** Üldözés közben Hindenburg tábornok átlépte a határt, **tizezernél több sebesületlen foglyot, 80 ágyút és számos gépfegyvert, légi és egyéb jármű-**

\*\*\*\*\*

**WINTER ÁRUHÁZ,**  
**VESZPRÉM.**

---

**Nyári férfi harisnya Occasio.**

1 tucat férfi sockni, sima divatszínben	K 3.50
1 tucat férfi sockni, divatcsikkokkal	K 3.85
1 tucat férfi sockni, nyerszínű (mako) kötött	K 5.50
Férfi fiór sockni, minden színben, párja	85 fill.

**Rendkívül olcsó árak.**  
Telefon 124.

\*\*\*\*\*

vet szakmányolt. A hadizsákmány nőttön nő.

#### Negyedik hadtestünk sikere.

(Szept. 13.) Hőfer vezérkari helyettes reggei jelentését azzal egészíti ki, hogy a lemergő harcokban a negyedik hadtestünknek kiváló része volt, mely állandóan győzelmesen vonult előre, 80 ágyut, sok szakmányt és ötezer orosz foglyot ejtett.

#### A hadsegélyző hivatalról.

(Szept. 13.) Ez a nemes hivatású hivatal felhívja a hazafias közönséget, hogy különösen olyan tárgyakat adakozzék a hadsereg részére, a melyeket vétel útján nehéz beszerezni. Így többek között kiemeli, hogy jó távcsövekre volna seregeinknek szüksége s ilyenek beküldését kéri a hivatalnak Budapest IV. Váci-utca 38 sz. al. levő helyiségébe. A küldemények a postán kedvezményben részesülnek.

#### Győzünk mindenfelé.

(Szept. 14.) Berlinbe közli a nagyvezérkar: A nyugati hadszíntéri hadműveletek, amelyekről részleteket nyilvánosságra hozni még nem lehet, új csatát eredményeztek, amely kedvezően alakul. Az ellenség által az eszközök válogatása nélkül terjesztett, és reánk kedvezőtlen hírek valótlanok. Belgiumban ma Antwerpenből három hadosztály kirohanást kísérelt meg, de visszaverett. Keletporoszországban a helyzet nagyon jó. Az orosz hadsereg teljesen szétszórta menekül. Eddig legalább 150 ágyut és 20—30000 sebesületlen foglyot vesztett.

#### A francia döntő csata.

(Szept. 14.) A berlini Norddeutsche Allg. Zeitung írja, hogy az új nagy csata mintegy 120 kilométernyi fronton folyik. A francia balszárnyon állnak az angol csapatok. A franciák ama feltevése, hogy a németek Párisból jobbra elterelve bántatlanul hagyják a fővárost, már illuzóriussá vált. A csata vonala Párisból északkeletre kezdődik, Marneig halad, átterjed Vitry helységig, amely a francia front legkeletibb pontja. Délkeletről Chalmesig terjed. A chalmestől északra lévő Marne vonalat a német seregek már átlettek.

#### Új hadállásunk.

(Szept. 15.) A Vossische Zeitung írja, hogy csapataink, melyek eddig is csúdas hősiességgel küzdöttek a tulnyomó ellenséggel, új hadállásban egy félelmetes ellenfél, a ki a hadvezetőség bölcs intézkedése folytán a számbeli különbség dacára sikerrel léphet megint offenzívába, ha arra az ellenség alkalmat ad. Németország megíngathatlanul bizik bennünk. A Zeit haditudósítója pedig azt írja, hogy seregünk a stratégiai okokból választott új hadállásba, a kimerült ellenség által nem háborítva, rendben és diadalmasan vonult be 80 szakmányolt ágyúval és 10.000 orosz fogollyal.

## WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nagy választék  
női és leány diszitett kalapokban.

Állandó nagy raktár  
a legújabb modelu kalapformákban.

Alakítások és gyászkalapok soron  
kívül azonnal készítettnek.

A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

## Seregeink egyesülése.

(Szept. 15.) Hivatalos értesítés szerint Dankl és Auffenberg seregei egyesültek a főhadssereggel.

#### Elsülyedt cirkáló.

(Szept. 15.) A Wolf ügynökség Bechucke tengerészeti vezérkar főnökének hivatalos jelentése után a „Hela“ nevű kis cirkálót 13-án egy ellenséges naszád torpedója elsülyesztette. A legénység kevés kivétellel megmenekült.

#### Óriási orosz veszteségek.

(Szept. 15.) Berlinből jelentik, hogy Hindenburg tábornok a német császárhoz a következő táviratot küldte: „A vilnai hadsereg, a II., III., IV. és XX. hadtestek, a 3. és 4. tartalékhadosztály, öt lovashadosztály a mazuri tavak mellett lefolyt ütközetekben és az azokat követő üldözésekben teljesen szétverett. A grodnoi tartalékhadtest, a XXII. hadtest, a VI. hadtest, a III. szi-bériai hadtestnek részei a Lyknál lefolyt ütközetekben súlyosan szenvedtek. Az ellenséget nagy veszteségek érték halottakban és sebesültekben. A foglyok száma emelkedik. A hadizsákmány rendkívül nagy. A hadseregnek száz kilométert meghaladó arcvonala mellett egyes részeknek rendkívüli menetteljesítménye négy nap alatt 150 kilométer. Így nagy arcvonalon és mélységben lefolyt harcokról egész terjedelemben még nem tehetek jelentést. Egyes kötelekeink kemény küzdelembe jutottak, veszteségeink mégis csekélyek. A hadsereg az egész vonalon győzelmet aratott a makacsul ellenálló, de végül mégis menekülő ellenséggel szemben. A hadsereg büszke arra, hogy sorai-ban küzdött és vérzett egy császári herceg. Hindenburg.“

#### Dolgoznak a németek.

(Szept. 15.) Berlinbe közli a nagyvezérkar, hogy nyugaton, a hadsereg jobb szárnyán nehéz, eddig eldöntetlen harcok folynak. A franciák által megkísérelt áttörést győzelmesen visszaverték a németek. Döntés egyébként egy helyen sem történt. — Keleten tovább folyik az orosz hadsereg megsemmisítése. A németek vesztesége aránylag csekély. Hindenburg hadserege nagy erővel már a határon túl van. A suwálgi kormányzóságot német közigazgatás alá helyezték.

#### Nyári felszerelés.

Lúster kabát, mellény 9  
és tennisz nadrág 28 kor.  
Vászon öltöny . . . 15 „  
Nyers selyem öltöny 26 „  
Tennisz nadrág . . . 9 „

Szabott árak.

## Angol Ruha Áruház

Veszprém és Pápa  
(Rákóczi-tér 1.) (Kossuth L.-u. 9.)

## Csaló muzsika.

(Szept. 15.) A Neue Freie Presse megállapítja, hogy az orosz erőknek Galiciára való fektetése annyit jelent, hogy Oroszország megcsalta szövetségését, Franciaországot\*, amidőn azzal álltatta, hogy a mi haderőnket akár a túlerőjével is komolyan veszélyeztetheti és így Németországot sakkban tarthatja. Ez az állítás nyilván ürügy volt a francia pénzszerzésre. — Reichspost szerint az orosz túlerőnek haderőnk által történt galíciai megkötése az orosz-francia tilkos szerződéseket szétlépte és ezzel a német-osztrák-magyar szövetség feladatainak első részét megoldotta.

## Magánértesüléseink.

#### Jótekonyság.

A veszprémi Vörös Kereszt egylet javára adományozott:

Gróf Zichy Béla 2000. kor.

Névtelen kanonok 1000. kor.

Almádi község 100. kor.

Fogadják a nemeslelkű adakozók kegyes adományaiért az egylet részéről is a legmelegebb köszönetet.

Gyurkovich József  
pénztárnok.

Hunkár Dénes, Veszprémmegye hazafias érzésű főispánja is egy nemes cselekedettel szaporította az arra szorulók segélyét. Azokat az ebédeket ugyanis, amelyeket a közig. bizottságok ülésekor adni szokott, a háboru tartamára beszüntette s e helyett minden hónapban megfelelő összeget juttat a hadbavonultak segélypénztárába. E hóra 50 koronát adott át e célra Veszprém város polgármesterének.

#### Aranyat vasért.

Mai számunkban megkezdjük a névsorát azoknak, akik ékszerrel áldoztak az Augustia Gyorssegélyalap javára.

Veszprémben: Hunkár Dénesnéhez e hó 15-ig befolyt adományok:

Gyérey Richárd és neje (Tolnaozora) 200 kor. pénzben, Nirssee Ferencné (Ajka) 100 kor. pénzben, Jákói Gézané (Balatonalmádi) 100 kor. pénzben, Engel Ernőné (Balatonvilágos) 100 kor. pénzben, Csapó Kálmánné (Veszprém) 100 kor. pénzben, Borsitzky Ottó (Nagyvátszony) 50 kor. pénzben, Valla Gyuláné (Kardosrét) 75 kor. pénzben és 1 drb gyűfél, Tópler Károlyné (Károlyháza pta) 75 kor. pénzben, Martonfalvay

\*) Jól esik neki! — A szerk.

## WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Állandó nagy játékvásár,  
gyermekkertészeti cikkek.

Mindennemű  
uri-, női- és gyermek sport-cikkek  
legkényelmesebb beszerzési helye.

Külön osztály  
fürdő idény cikkekben.

RENDKIVÜLI OLCÓSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

Pálné gyűjtése (Alsóiszák) 32 kor. 30 fillér pénzben és 3 drb gyűrű, 1 pár fülbevaló, 1 drb ezüst merőkanál, 1 drb ezüst medaillon, 4 drb Máriás huszas, 8 drb más ezüst érme és 1 drb arany érme, dr. Antal Gézáné (Pápa) 50 kor. pénzben, dr. Sándorfy Miksáné (Veszprém) 20 kor. pénzben, Szelessy Dániel és neje (Veszprém) 20 kor. pénzben, dr. ifj. Kenessey Pongrácz (Enying) 20 kor. pénzben, Sült Józsefné (Pápa) 20 kor. pénzben, Tar Gyuláné (Pápa) 10 kor. pénzben, Bertolotti Vilma (Kiskamond) 10 kor. pénzben, Balogh Vera (Kiskamond) 10 kor. pénzben, Bakonyi Gézáné (Budapest) 10 kor. pénzben, Németh Gábor (Nagyvázasny) 10 kor. pénzben, Bundics József (Veszprém) 5 kor. pénzben, Bundics Józsefné (Veszprém) 5 kor. pénzben, Bóczy Gáborné (Nagyvázasny) 5 kor. pénzben, Schneider Dánielné (Nagyvázasny) 5 kor. pénzben, Zsiray Lajosné (Nagyvázasny) 5 kor. pénzben, özv. Oberhammer Ernőné (Nagyvázasny) 4 kor. pénzben, Zsiray József (Nagyvázasny) 4 kor. pénzben, özv. Stróbl Jánosné (Nagyvázasny) 3 kor. pénzben, Kondor Ferencné (Somlóvásárhely) 3 kor. pénzben, 1 drb mellű és 1 drb ezüst gyűrű, Kántás Juliska (Vilonya) 2 kor. pénzben és 1 drb ezüst gyűrű, Nemes Istvánné (Alsógörszöny) 1 kor. pénzben, 1 pár fülbevaló és 1 drb gyűrű, özv. Ilász Lajosné (Lőrinte) 3 drb aranyérme, özv. Peti Józsefné (Lőrinte) 1 db arany érme. (Folyt. köv.)

**Pápan:** A Vörös kereszt gyűlésén dr. Weltner Sándorné adta át az első aranygyűrűt. Ezt követte Gerstt Leó, dr. Rechnitz Ede, Veisz Renée, Veisz Zoltán tanuló, Blau Erzsi, Blau Margit egy arany szivet és Kis Vilma egy fülbevalót. Gyűrűmegváltás címén: Gyurátz Ferenc 50 kor. Krausz Józsefné, Belák Lajosné, Kriszt Jenő 10—10 kor., dr. Rosenthal gyárigazgató 6 koronát.

Az év. nő- és leánygyűlésén: Csernussák Andrásné 1 karperec, óralánc és medaillon, Csernussák Olga 1 gyűrű, Csernussák Ilus 1 gyűrű és 1 függő, Gyurátz Ferenc 1 gyűrű és 20 koronás arany, Gyurátz Linus 1 gyűrű és 1 ezüst mentetű, Gyurátz Irma 1 gyűrű, 2 Mária Terézia tallér és 1 ezüst gyűszű, Baldauf Gusztávné és Tibor 1—1 gyűrű, Baldauf Gusztáv aranylánc részek, Mesterházy László, Laczi 1—1 gyűrű, Tibor 1 pár fülbevaló, Mesterházy Lászlóné 2 ezüst karperec és zszusuk, Tóth Juliska egy gyűrű, Nagy Pálné 1 gyűrű, Nagy Aladár 1 ezüst óralánc, Nagy Jenő ezüst pénzék és egy bros, Perlayk Emma 1 gyűrű és három zszusuk, Tompa Sándorné 1 gyűrű, Tompa Bözsi 1 aranyisziv, Kovácsics Teréz 1 gyűrű, Somogyi Pálné 2 gyűrű Bors István 10 k. arany, neje karperec és gyűrű, Mariska és Erzsi 1—1 gyűrű, Pista gyűrű és aranylánc, Perlaky Gézáné 1 gyűrű és törmelék ezüst, Grósz Jenőné 1 arany-

gyűrű, Kluge Alice zszusuk, Mészáros Ella 1 aranyfüggő, 1 arany medaillon, Nagy Irén 1 gyűrű és 2 korona, Nagy Ilona 1 gyűrű, Mészáros Jolán 1 sziv, Bognár Jánosné 2 Mária Terézia tallér, Horváth Izabella 1 gyűrű, 1 medaillon és régi ezüst pénzék, Pápai Imréné 1 gyűrű, 1 arany inggomb, 3 régi ezüst pénz, Barcza Bözsi 1 gyűrű, Szutner Mariska 2 gyűrű, Sári ezüst óra, Béla ezüst lánc, László egy ezüst gyűrű és ezüst törmelék, Vince Jolán 1 fülbevaló, Schneller Vilma 1 gyűrű, Schneller Karolin egy pár fülbevaló, 1 gyűrű, Schneller Ferenc 2 gyűrű, Szili Lénárdné 1 gyűrű és aranykarkötő részek, Szili Laczi 5 darab régi ezüst pénz, Kakas Irén aranykarperec. Arany megváltás címén adtak: dr. Molnár Imréné, Vlaszaty Jánosné, Kluge Alice, Pelárgus Jánosné 10—10 k. Somogyi Vilma, Kluge Margit és Irma, Koncz Sándorné özv. Takáts Ferencné, Turcsányi Samuné, Porkoláb Gyuláné, Németh Imréné 5—5 k. Meinhard nővérek, Zakot István, Szenté Józsefné, Molnár Annus és Juliska 3—3 k. Bartakovits Mária, Kluge Gyula, Mészáros Sándorné, Sörensen Béláné, Vince Sándorné, Németh Ignác 2—2 k. Ruttkáyné, Szabó Géza 1—1 k. Horváth Károlyné, Kovács Mariska 40—40 fill. További adományokat az egyesület közszónettel fogad. Adományokat leghelyesebb a lelkeszi hivatalnál beszolgáltatni. A vasgyűrűk megérkezésük után kézbesíteni fognak az arra jogosultaknak.

időben él az alkalommal és meghozza a maga áldozatát, amelyet azonban nem veszt áldozat számba, hanem egyszerű kötelesség teljesítésnek. Szíves készséggel áll rendelkezésre és teszi ezt azzal a tiszteltteljes szeretettel és hazafiassággal, amely elismerést vált ki mindenekből. De elismerést nem vár. Nem a köszönetért teszi, hanem magáért a szent ügyért. Ezt tudva sem haladhat el a nevezett kórház parancsnoksága szó nélkül a nagyszámu szíves ajándék mellett. De éppen a fentiekre tekintve, nehogy bárki részéről is osztályozások történjenek, általánosságban fejezi ki ápolójai nevében is legmélyebben átértett köszönetét, amely szegényt és gazdagot, kis és nagy adakozót, mindenkit egyaránt és egyformán megillet, aki szíve sugallatát követve hazafias készséggel bármit is ajándékozott. — Az eddigi adományokról képet adnak a következő összegezett adatok: 192 fejpárna, 92 különhuzat, 28 lepedő, 244 ing, 155 alsónadrág, 28 zsebkendő, 45 pár harisnya, 31 törölköző. Ezenkívül szivar, cigaretta, méz, befőtt és más gyümölcs, husnemű, tojás, kenyér, citrom, sütemény, könyvek, újságok, szappan, jég, szódavíz stb. Mindez adományok a központi katonai kórházhoz érkeztek be. Ugy az egyes veszprémi alosztályokhoz, mint a balatonfüredi, lepsényi és zirci alosztályokhoz szintén érkeztek gazdag ajándékok. — Mindezekért, valamint a még egyre érkező ajándékokért halás köszönetet mond, beteget számára a további jóindulatot is kérve Veszprém, 1914. szept. 14.

Kivaló; hazafias tisztelettel

Cs. és kir. tartalék kórház parancsnoksága.

— Koller Sándor diszpolgársága.

Várpalota nagyközség e hó 10-én tartott ülésében egyhangulag a község diszpolgárává választotta Koller Sándor udv. tanácsost, megének közszóretelben és tiszteletben álló érdemes alispánját, hogy az iránta tanúsított jóindulatát, amely különösen a vízvezeték és villanyvilágítás ügyében volt érzékelhető, ily módon meghálálja. — A község határozata, amelyet az új diszpolgár melegen megköszönt, egy arra mindenképpen méltó férfit, a közélet egy lelkes, harcosát emelte az ország diszpolgárrá választott nagyjai sorába.

— Megyegyűlés. Igen csekély érdeklődés mellett folyt le a törvényhatóság őszi közgyűlése e hó 14-én. A tárgysorozatnak csak néhány pontja kellett élénkebb hangulatot, de vitára ezek sem szolgáltattak okot. A többi pontozatokat egyszerűen ledarálták, mindent az áll. váll. javaslata értelmében fogadván el. Néhány tárgy a másnapi folytatolagos ülésre maradt.

A hétfői gyűlésen, amely a nagyteremben Hunkár Dénes főispán elnöklése alatt tartatott meg, meglegedéssel tudomásul vétetett az a főispáni bejelentés, hogy a

## Veszprémmegyei Újság

1914. okt. 1-ével előfizetést nyitunk lapunkra.

Előfizetési ár:

egész évre	12 K
fél évre	6 „
negyed évre	3 „
egy hóra	1 „

Lapunk az utcán is árusítatik. Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8 fillér, a vasárnapi lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronáért kapják a lapot.

A kiadóhivatal.

## Hirek.

— Nyilvános köszönet. Veszprém r. t. város és környéke hazafias lakóságának ez uton. mond tiszteletteljes köszönetet a cs. és kir. tartalék kórház parancsnoksága a szíves adományokért, amelyeket a kórházba szállított harctéri sebesültek számára hozzájuttatott. — Nincs ma senkise — bármely társadalmi osztályhoz tartozzék is — aki ne volna áthatva attól a szent meggyőződéstől, hogy a mostani idő sulyából részt kell követelnie magának. Mindenki résen áll s adott

## Winter Áruház, Veszprém.

Nagy gonddal kezelt női fehérnemű osztály.

Rumburgi, Hollandi és kreasz vásznakból készült női ingek, korsetták és alsók. Teljes menyasszonyi kelengyék a legfényesebb kivitelben.

Csecsemő- és gyermekkelengyék, ruhácskák, paplan- és kocsitakarók nagy választékban.

Állandó nagy raktár valódi svájci himzésekből, valamint óriási választék csipke és szallagokból.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

## Képes levelezőlapok.

Siófok, Kenese, Balatonalmádi, Bfüred, Tihany és más igen szép balatonai tájképes levelezőlapok

kicsinyben és nagyban elárúsítása

PÓSA ENDRE könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.

(Saját ház.)

Telefon 93.

## Winter áruház, Veszprém.

Nagy raktár

a legújabb fazonú és minőségű fűzők, melltartók és fűzővédőkből. Nagy lerakat női és gyermek harisnyákból. Utolérhetetlen minőségű bőr-, svéd- és cérna keztűk. Legújabb divatu, minden minőségben és színben nap- és esőernyők K 270-től fejjebb. Nagy lerakat selyem, eredeti matyók himzésű és bőr ridikulókból. Legújabb szabásu blousok minden kivitel- és minőségben. Női divatcikkleg legmegbízhatóbb beszerzési forrása.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

köz. hatóságok mindent megtettek, hogy a vármegyei ügyek fennakadást ne szenvedjenek, ami ezideig sikerült is. — Ezután Koller Sándor udv. tanácsos alispán indítványozta, hogy a vármegye a hadbavonultak családjai részére és a Vörös Keresztnek 5—5 ezer koronát szavazzon meg. A vármegye lelkesedéssel megszavazta ez összegeket. — Az alispáni, számonkérőszéki jelentések és több költségvetésnek és adónak megzavazása után élénk helyesléssel vették tudomásul, hogy Ő felsége felhatalmazása alapján a belügyminiszter megyénk főispánját nevezte ki Fejérmegye ideiglenes főispánjává.

— Koller Sándor udv. tan. alispánnak nyugdíjaztatás iránti kérését tárgyalták ezután több más tárgysorozati pontot megelőzve. Jákoy Géza orsz. képviselő méltatta meleg szavakban az alispán elévülhetetlen érdemeit és azt indítványozta, hogy kérjék fel, miszerint legalább addig, amíg a várvárt európai béke vagy pedig a köz. államosítása bekövetkezik, maradjon meg a helyén. Egy hirtelen megalakított szűkebb körű bizottság kereste fel a teremből távol levő alispánt, akit terembe lépésekor lelkes eljenzés közt a főispán is meleg szavakban kért a megyei közönség óhajának teljesítésére. Az alispán melegen megköszönvén a benne összpontosult bizalmat, kijelentette, hogy nem azért távozik állásából, mert a munkaköve lohadt volna le, hanem mert egészségi állapota semmi szín alatt sem enged tovább a súlyos szolgálatot. Hangsúlyozza azonban, hogy bármikor teltre hívják a vármegye ügyei, mindig örömmel fog zászlója alá sorakozni. Jákoy Géza jelentette ki végül, hogy sajnálattal bár, de be kell látni az alispán állásponjtjának méltányosságát a gyűlés egyhangúlag kimondta, hogy az alispán 1915 január 1-től fogva nyugdíjaztatik. — Elhatározták, hogy a zirci járásban 1915 január 1-től kezdődőleg még egy szolgabírói állást szerveznek. — Jövahagyják Rosenthal Nándor és fia cég a vármegye tüzifa szükségletére kötött szerződésének a veszprémi Közgazd. Bankra történt átruházását. — Veszprém város szervezési és köztemetőkről alkotott szab. rendeleteit jövahagyják. — A Pápa városi hiv. órákról alkotott v. szab. rendeletet fellebbezés folytán feloldják és a várost új határozat hozatalra utasítják. — Jövahagyják Pápa város határozatát, melyben a hadbavonultak hátramaradottai részére 12000 koronát szavazott meg. — A megyei gyámpénztár múlt évi számadását jövahagyják. — Pápa város tisztái, segéd és kezelő személyzete özvegyeinek nyugdíjintézetéről szóló alapszabályát jövahagyják. — Siófok közönségnek 2000 korona felvételét engedélyezik sürgős kiadásai rendezésére. És fontosabb ügyek mellett töb. belkezelési ügyet, községi költségvetést és számadást tárgyaltak le a gyűlésen.

— **Sebesültek Devecserben.** Devecseri tudósítónk írja: Szept. 12-én este 11 óra tájt ment keresztül Devecseren az első sebesült szállító vonat, mely mintegy 400-600 sebesültet vitt. Bár a közönségnek ez későn jutott tudomására, mégis igen sokan jelentek meg az állomáson, ahol a jó kedélyű marburgi fiukat megvendégelték, amiben az oroszánrészt Juhász Dávid államfőnök tieje fáradságot nem ismerő áldozatkészséggel vette ki, igen hálás fogadtatásban részesülvén a derék fiuk részéről. Míg Mór sörkereskedő kedveskedése is. — Maga Devecser is készül a sebesültek befogadására. Amennyiben a devecseri járási kórház a sebesültek felvételére elegendőnek nem bizonyulna, úgy még 30 sebesült részére szeretetteljes fogadtatás vár a devecseri és a devecseri izr. négyelet által berendezett ideiglenes kórházban. Eddig a járási kórházban még csak 2 sebesült katona fekszik, a kik Lublin alatt sérültek meg. — A dr. Vadnay Szilárd megyei főorvos által propagált mozgalm, mely a lábadozó betegeknek vendégekként való elhelyezésére irányul, a polgar-

ság körében igen élénk visszhangra talált és szép eredményre vezetett.

— **Veszprém város jövő évi költségvetése.** Közhírré teszem, hogy az 1915 évi házipénztári és egyéb költségvetéseket a pénzügyi, gazdasági bizottság és városi tanács lejártyalta és azok 1914 évi szept. 15-től számított 15 nap alatt a városi számvevőségi hivatalban betekintheők és az esetleges észrevételek ezen idő alatt írásban a polgármesteri hivatalnál benyújthatók. Veszprém, 1914. szeptember hó 14-én. Dr. Komjáthy s. k. polgármester.

— **Gondoskodjunk katonáinkról.** Most, amikor ily komoly időket élünk és a legkisebb jótékonyágnak látszó dolgok is igen nagy szolgálatot tesznek a hazának, azt hisszük nem kell még egyszer kérni a hőgközönséget, hogy katonáinknak has-, térd- és érmelegítőket, továbbá hősapkát és meleg harisnyát kössön. Ez igazán a legkevesebb, amit hazánk érdekében tenni lehet és tenni kell! Mert mikor mi idehaza a fien meleg szobában leszünk hős katonáink oltalma alatt, kik fagyban, hóban is csak hazájukat védik, nagy könnyebbség lesz, ha meleg ruhájuk némileg csökkenti a szenvedéseiket.

— **Moratórium a zálogházi árverésekre.** Tekintettel a háborúval járó súlyos anyagi viszonyokra, a keresk. miniszter a zálogházi árverések elhalasztását rendelte el. Ilyen moratóriumot Koller Sándor udv. tanácsos, megyénk alispánja a vármegye területén nov. 1-ig rendelt el a zálogházi árverésekre.

— **Verekedés.** Vasárnap éjjel néhány katona és civil a veszprémi „Royal” kávéházban parázs verekedést rögtönzött. A rendőrség is beavatkozott a dologba s az egész kompánit bekísérte. — Bizony nem szép dolog az, hogy most, mikor oly komoly időket élünk s amikor a haza minden egyes tagjának szorosán össze kellene tartani, egyesek megfélemednek magukról és honfitársaik ellen törnek.

— **Vasárnapi Ujság.** A lap szeptember 13-iki száma nagyon sok érdekes képet közöl a háborúról: Frigyes főherceg s a német győzelmes hadvezérek arcképeit, Bordeaux városának, a hova most a francia kormány menekült, képeit (Szőlősy Zsigmond cikkével), a harctér fontosabb eseményeinek színhelyeit, az orosz foglyok életét az Esztergom melletti táborban. Cattarót és a Lovcsen-hegyet stb. A pápaválasztásra és az új pápára külön képsorozat vonatkozik; Szépirodalmi olvasmányok: Ambrus Zoltán és Galsworthy regénye, stb. Egyéb közlemények: cikkek a képekhez s a rendes heti rovatok: — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 81 korona, a „Világ-kronika”-val együtt 101 korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Bpest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanott megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre két korona 40 fillér.

## Mayersberg Samu

bádogos és vízvezeték berendező

Telefon 78. Pápa Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol klozeteket.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és díszmű bádogos munkákat teljesen rajz szerint, ugyanintén villanycsengő és házteléfono bevezetéseket.

Mintaraktár, iroda, műhely: Petőfi-ut 3. Levélbeli megkeresésekre pontosan válaszol.

**Elveszett Veszprémben egy szürkésbarna színű him vadász-kutya, amely öz. Kácser Samuné tulajdonát képezi, aki megtalálójának 5 korona jutalmat ad. A kutya „Fedi” névre hallgat.**

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektrotechnikusnál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

## Legujabb.

(A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.)

Kivert szerbek.

(Szept. 16.) Höfer vezérkari főnök helyettes jelentése szerint a szerbek újból megkísérelt betörése teljes kudarccal végződött, mert tegnap este vissza lettek kergetve a Száván tatra úgy, hogy most se a Szerémségben, se a Bánát s egyáltalán Magyarország területén egyetlen szerb katona sincs. A megrémült határmenti lakosság is vissza tért lakhelyeire.

Kedvezőbb hadallás.

(Szept. 16.) Ugyancsak Höfer vezérőrnagy részletes jelentése szerint a galicai harctér legutóbbi héves harcában seregeink bámulatos hősiességükkel a 70 kilométeres harcvonalon fényes sikereket értek el. A déli szárny egész Lembergig jutott. Minthogy azonban az északi szárnyunk ellen Ravaruskánál harcoló seregeink ellen, valamint a főhadserég és a lemberg-i harctér közé túlyomó ellenség vonult fel, a seregek újabb és kedvezőbb csoportosításának elrendelése vált szükségessé. — Hiteles kimutatás szerint eddig 41000 orosz, 8000 szerb fogoly, 300-nál több tábori ágyu szállítatott a monarchia területére.

## Szerkesztői üzenetek.

Devecseri és várpalotai tudósítók. A híreket nyugtázzuk. Sz. II.

## Winter Áruház, Veszprém.

Saját készítményű férfi fehérenemű osztály.

Kifűnő minőségű fehér ing K 250-től feljebb. Nagy raktár sephier, sport és apacs ingekben.

Francia és német szabású fehér és színes lábravalók.

Harisnya és socknikban valamint nyakendőkben versenyen kívül állunk ugyanintén árakban mint minőségben.

Nagy választék mindennemű uri divatcikkben

Rendkívüli olcsó árak.

Telefon 124.

HIRDETÉSEKET  
FÖLVESZ

A KIADÓHIVATAL.